

传播新时代思想 践行新时代文明

今年以来,外滩街道坚持以“人民城市人民建,人民城市为人民”的重要理念,围绕“群众在哪里,文明实践就延伸到哪里”的思路,以新时代文明实践站为宣传主阵地,以传播思想、坚定理想信念,传承文明、弘扬道德风尚,传授文化、提高技能素养为重点内容,开展高质量的文明实践活动。

倾心服务 十年坚守

街道举行苏州河护河队 10 周年纪念暨国际志愿者日活动



□记者 李洁

12月4日上午,在第35个国际志愿者日来临之际,外滩街道在苏州河畔举行苏州河护河队10周年纪念暨国际志愿者日活动,共同为“苏州河护河队”10周岁庆生。

早在2010年,外滩街道山北居委以上海世博会为契机,组织发动了一支完全由市民组成民间治水力量——“爱我家园”苏州河护河队。这支队伍热心参与苏州河护河行动,通过志愿者们带头示范、身体力行,把爱水护河的同圆心越画越大。活动伊始,

街道举办“生活新时尚——垃圾分类面面观”政府开放日活动

□通讯员 朱峰

12月1日上午,外滩街道在瑞福小区举办“生活新时尚——垃圾分类面面观”政府开放日活动。现场播放的垃圾分类宣传片带着大家一同寻找生活垃圾的最终去处,活动分为主会场及互动点。

主会场以《一分·美十分》小品展演、《垃圾都去哪儿了》宣传片播放的形式展现外滩街道垃圾分类工作相关方法与成效。通过生动表演,再现日常垃圾分类中的那些事儿。互动点分别以“知识问答,分类知识再巩固”,“分类宣传,志愿监督我先行”,“易拉罐作画,我们身边的手艺人”,“生化处理,湿垃圾直接变肥料”,“变废为宝,可回收物换新貌”5个主题,设立互动体验点。参与者通过互动活动,学习垃圾分类相关知识,在游戏互动中进一步形成分类工作人人参与的氛围,弘扬环保



10年间分别担任山北居民区的四位党总支书记,以“创建、创大、创优、传承”四块内容进行了微访谈,生动再现了护河队的发展历程。

作为外滩街道的志愿服务品牌和文明城区创建的明星团队,苏州河护河队成立至今,从当初20个居民骨干,发展到现在有20家社区单位180多名志愿者参加。为了用实际行动唤起广大市民的社会责任和环保意识,宣传爱河护河理念,护河队不断探索,“花头”百出。去年,山北居民区党总支在“不忘初心、牢记使命”主题教育中,设立了“苏州河护河队一捐步公益基金”,参与的居民可以将微信运动、蚂蚁森林中的步数捐赠出来转化为公益基金,为绿色发展做贡献。捐步活动开展至今,得到了居民区广大党员群众、“两新”组织和志愿者团队等积极响应,在今天的活动中,社区老干部代表还为护河队志愿者们进行“赠帽仪式”,传递了社区的一份关爱。

现如今,“有困难找志愿者,有时间做志愿者”的理念日益深入社区的居民心中。无论是垃圾分类,还是邻里守望,无论是扶贫济困,还是社区自治,只要居民群众需要的地方就有志愿者的身影。除了“爱我家园”苏州河护河队“明星”志愿服务团队,在外滩,还有一批优秀的志愿者团队。现场,领导们还分别对苏州河护河队志愿者代表及外滩街道十佳



生活理念。外滩街道党工委书记丁瑞宁在致辞中表示,人人都是垃圾分类的参与者和受益者。面对辖区环境条件限制,街道将尽最大努力满足日常投放

社区志愿者进行了表彰,感谢他们对外滩社区做出的努力。

活动最后,由外滩话剧社带来的《守护苏州河》情景剧,更是以诙谐幽默的形式带领大家重温护河队的故事,也为本次活动画上了圆满的句号。

【记者手记】 润物细无声

十年的时间,在历史的长河中不过是转瞬的瞬间,但对护河队的每一名成员来说,坚守志愿服务的十年时间,深切地体验到其中的各种酸甜苦辣,无疑是人生当中最重要的一段历程。经过十年的历练,“爱我家园”苏州河护河队已经成为居民和单位参加社区自治共治的载体,区域化党建的品牌,社区家园自治的抓手、文明小区的亮点、志愿者工作的特色。而苏州河护河队的志愿服务精神在苏州河畔得到弘扬。

“市区联手、水岸联动、流域联合”……目前,在苏州河沿岸,活跃着近30支护河队,涉及志愿者近千人,对市管段基本全覆盖。很多街镇都已建立“黄浦江、苏州河沿岸区域化党建平台”,而外滩街道将继续深化“护河+”的内涵,协同治水齐发力,让护河的精神不断拓展,绵延不断。



需求,为居民提供更优质的服务,创造更好的投放环境。他感谢并希望广大居民朋友一如既往地支持社区垃圾分类,共同打造美丽、宜居、绿色的和谐家园。

街道召开社区志愿者协会 第三届第三次会员代表大会

□通讯员 周徐英

近日,外滩街道召开社区志愿者协会第三届第三次会员代表大会,街道党工委副书记许金武出席会议,来自居民区、驻区单位的60余名会员代表参加会议。

会上,志愿者协会会长周徐英就协会2020年度工作情况及2021年工作计划向会员代表进行汇报。

党工委副书记许金武向长期以来为社区辛勤付出的志愿者表示由衷的感谢,并就2021年志愿者协会工作提出三点要求,一是要提高政治站位,强化志愿服务精神。二是要提升服务水平,展示志愿形象。三是要抓好队伍建设,推动常态规范。

会后,新时代文明实践中心及街道分中心对相关居委干部开展了新时代文明实践管理平台操作培



训。期待通过培训与实践操作,各居民区新时代文明实践站能组织、发布更多贴合居民需求的文明实践活动,志愿服务项目,在提升居民文明素养、弘扬文明新风的同时,凝聚、引导更多有志于奉献社区、服务社区的群体参与新时代文明实践。

街道居民区开展“公益护照”集中办理业务



□通讯员 潘金伟

说到“公益护照”,很多人都很熟悉,这是志愿者的“身份证”,不仅能够记录志愿者的服务情况,还是“保障卡”,能够帮助志愿者享受相关优待服务。

近日,外滩街道邀请海寿社工黄浦区公益顾问为社区公益基地及社区公益服务团队开展相关培训。培训师就如何规范社区公益服务团队建设、公益基地创建等展开介绍,并对相关工作实务进行详细



讲解。同时,为尽快落实社区公益服务团队建设的相关要求,街道也将帮助团队人员共同申领“公益护照”,解决志愿者多头注册、服务信息碎片化、服务保障等问题。

永安社区开展“12·5”国际志愿者日主题活动



□通讯员 朱勇

为弘扬志愿服务精神,展示志愿服务风采,永安社区举办“12·5”国际志愿者日活动,对长久以来支持、并坚持参加志愿服务活动的优秀志愿者和优秀团队进行了表彰。

今年8月,永安居民区新时代文明实践站正式成立,标志着社区志愿服务形成了制度化、规范化、常态化的运作模式。实践站下设美丽家园、社区平安、老伙伴爱心、垃圾分类4支志愿者服务队。活动



现场,居民区通过图片播放的形式重温了他们参与服务的场景,一直以来,志愿者服务队以居民需求为出发点,结合社区各类资源,充分发挥志愿服务、团队活动、便民为民等功能,让文明实践渗透到社区各个领域。今年,金陵东路203街坊涉及旧改征收工作,志愿者们更是奋勇争先,积极配合各项工作。目前,随着旧改征收的稳步推进,地块内有不少志愿者也将搬离社区,为此,居民区党总支精心准备了这场表彰会,感谢他们在社区中做出的贡献,更希望他们在新的居所继续将志愿精神发扬光大。

调解邻里小纠纷 促进社区大和谐

□通讯员 季红

“感谢社区对我的帮助,要不是你们,我们两家矛盾还不知道什么时候解决!”居民项阿姨的女儿一边说,一边将印有“尽心尽责 为民服务”字样的锦旗递给山西居民区工作人员手中。

一直以来,家住山西居委的高女士与楼上邻居常为一些生活琐事,矛盾不断,还甚至邀请广播电台直播调解,都没有解开两家心结。为了重修邻里关系,今年11月,由山西居民区党总支牵头,联合社区民警共同召开两家人的沟通协调会,将矛盾摆到台面上说,很多事情都是一些小事情,因为没有及时沟通和处理,任由事态进一步恶化。现场,经过社区工作人员和社区民警的耐心劝说和调解下,双方终于握手言和,邻里纠纷得到圆满解决。

接过锦旗后,社区工作人员表示,锦旗虽小,但是其中包含的是群众对社区工作的肯定,是对社区工作人员的莫大鼓舞,同时也让我们基层工作者意识到自己身上所担负的责任。接下来,居委将一如既往地为群众办实事、解难题,努力为辖区居民营造舒适、舒心的居住环境。



昆曲雅音会进社区

□通讯员 马骁龙



【图片新闻】



近日,外滩街道新时代文明实践分中心举行昆曲雅音文化讲座。来自上海昆剧团的青年演员谭许亚从昆曲的历史、演变、写实写意的表演手法、当前发展现状等多个方面与社区的昆曲爱好者开展互动式讲座。

这是街道新时代文明实践分中心首次通过平台对接,点单配送的方式将社区居民感兴趣的文化活动“送到家门口”。今后,分中心还将继续发布更多的优质活动资源,为社区成员参与新时代文明实践提供更好的平台与资源。

为加强《民法典》在基层群众中的学习宣传,近日,街道17个居民区陆续开展以法制进社区为主题的宣讲活动,各法务工作者以案释法等形式,阐释好《民法典》一系列新规定新概念新精神,让《民法典》实实在在走到群众身边、走进群众心里。



12月14日,以宣传文明、节俭为主题的滑稽戏《文明有你》在街道社区文化活动中心精彩上演。来自上海独角戏艺术传承中心的演员们以独角戏、说唱、小品表演等方式,用通俗易懂的语言向居民宣传勤俭节约、文明养宠、文明出行。